

中国古桥学

第十期

北京茅以升科技教育基金会

中国古桥研究和保护委员会

2019.09

北京茅以升科技教育基金会
浙江大学古桥研究中心项贻强教授
参加第七届中国廊桥国际学术
(庆元) 研讨会

北京茅以升科技教育基金会
浙江大学古桥研究中心、项贻强博士 供稿
2019年9月24日星期二

第七届中国廊桥国际学术（庆元）研讨会于9月19日至21日在上海交通大学、“中国廊桥之乡”浙江庆元两地联合召开。会议由中国建筑学会建筑史学分会、中国圆明园学会园林古建研究会、上海交通大学设计学院、南京大学建筑与城市规划学院、厦门大学建筑与土木工程学院、浙江省丽水市人民政府主办，由浙江省庆元县人民政府、上海交通大学设计学院木建筑设计研究中心承办。庆元会议开幕式由庆元县县长胡献如主持，丽水市委常委、宣传部长任淑女、庆元县委书记蓝伶俐分别致辞，庆元县委、县政府、县人大、县政协全部到场与会祝贺。



图1 第七届中国廊桥国际学术（庆元）研讨会开幕式

本届中国廊桥国际学术研讨会有来自中国、美国、加拿大、意大利、西班牙、俄罗斯、日本、韩国、中国台湾等国家和地区92名廊桥研究领域的专家学者，以及浙南闽北两省七县的代表，以“合作、共享、传承，共推廊桥申遗”为主题，针对“乡村振兴视角下的廊桥（古道）保护与利用研究”，围绕“古道遗产中的廊桥研究”、“廊桥营造的非物质文化遗产保护与利用研究”、“乡村振兴运动中的廊桥话题”等八个议题展开，旨在共同交流全球廊桥研究现状，分享中国廊桥的历史和影响，用全球化的视野来审视中国古代廊桥的辉煌，探讨当代廊桥文化与保护，合力共谋共推廊桥申遗工作。浙江大学建筑工程学院教授、茅以升科技教育基金会浙江大学古桥研究中心、项贻强博士应邀出席了该研讨会。2011年12月第四届廊桥国际研讨会在庆元举行，浙江大学教授项贻强曾就《科学保护和合理开发古廊桥》提出深刻见解。



图2 第七届中国廊桥国际学术（庆元）研讨会的部分嘉宾及学界代表合影

在会议主题演讲和研讨，庆元县委副书记彭敏女士作了题为“庆元廊桥文化旅游线路和文化创意产品开发”的报告，对庆元廊桥的文化价值及转换路径，包括旅游线路和廊桥文化创意产品等进行了介绍，南京大学建筑与城市规划学院教授，中国廊桥研究会会长赵辰教授以“乡村振兴中廊桥研究的意义”为题，从形态学、环境学、建筑学及社会文化等探讨了廊桥研究的意义和价值，美国纽约州立大学荣誉教授那仲良先生（Ronald G. Knapp）和美国肯特州立大学荣誉教授泰瑞·米勒先生（Terry B. Miller）合作作了题为“从全球视角看中国廊桥”（China's Covered Bridges from a Worldwide Perspective）的报告，日本京都大学荣誉教授小松幸平先生（Kohei Komatsu）作了“日本木桥”（Timber Bridges in Japan），的报告，韩国国际古迹遗址理事会赵仁淑（In-Souk Cho, ISCARSAH/IIWC—ICOMOS）博士作了“Covered bridge “Neungheogyo Woohwagak”, Songgwangsa, Sangha Jewel Buddhist Monastery, Korea”的报告，意大利米兰理工大学基娅拉·特拉蒂尼（Chiara Tradini）博士作了“木桥的调查与评估”（Survey and Assessment of Timber Bridges）的报告，还有来自国内东南大学建筑学院、浙江省文物考古研究所、中国林业科学研究院木材工业研究所、浙江大学建筑工程学院、广东工业大学建筑学院、西安建筑科技大学建筑学院、宁波市保国寺古建筑博物馆等廊桥研究和保护的专家教授和研究生们等在会上进行了报告交流。学术报告交流热烈，研讨会分别由上海交通大学设计学院院长助理、中国廊桥研究会副会长兼秘书长刘杰博士、浙江大学建筑工程学院项贻强教授、同济大学建筑与城市规划学

院李湜教授主持。



图3 考察护龙桥



图4 庆元·月山村全图



图 5 月山村如龙桥



图 5 月山村及与那仲良先生 (Ronald G. Knapp) 合影



图 5 西洋村兰溪桥

研讨会报告的第二天，与会专家代表通过到庆元举水乡月山村、五大堡乡西洋村等实地参观考察，走访如龙桥、来凤桥、步蟾桥、护龙桥、兰溪桥等廊桥，参观庆元廊桥博物馆，了解庆元数字化廊桥博物馆的建设情况，品尝独具特色的“百县千碗·菇乡十碗”及庆元传统小吃，以及观赏月山春晚专场表演和西洋殿民俗文化展演等，加深了对庆元当地廊桥文化及民俗的了解，同时通过 8 年前后举水乡月山村发生的巨大变化及廊桥的维护保护工作取得的成就，深切感受到了当地政府在切实推进地方廊桥的保护、传承及文化建设、进动美丽乡村计划的实施、发展旅游、促进廊桥学术研究以及廊桥申遗所做的实事。与会代表们寻梦木拱廊桥缘起，直观感受“中国廊桥之乡”的魅力。

在浙南闽北七县联盟会议上，庆元、泰顺、景宁、寿宁、屏南、周宁、政和等木拱廊桥留存县代表及相关专家共商木拱廊桥面向中国、走向世界大事，期间通过了《中国闽浙木拱廊桥保护与申遗县市联盟章程》，浙南闽北七县代表联合签订了《中国闽浙木拱廊桥保护与申遗庆元推进会备忘录》。